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1. UVOD 

Tijekom mnogo desetljeća, prihranom ptica, ljudi su se približili slobodno živućim pticama, što je 

kasnije rezultiralo željenim ali i neželjenim posljedicama. Ptice pjevice najčešći su stanovnici ljud-

skih naselja, a mnogi ih građani hrane, osobito u jesenskim i zimskim mjesecima iz uvjerenja da 

će tako lakše preživjeti zimu. Na žalost takva hranilišta mogu biti izvor širenja zaraznih bolesti 

zbog okupljanja velikog broja ptica koje u prirodnim uvjetima ne bi bile u tako bliskom kontaktu 

(LAWSON i sur., 2018.). Najčešće su pogođene vrapčarke i golupčarke. Zbog infekcije mogu 

postati lak plijen pticama grabljivicama prenoseći bolest i na tu skupinu. Bolesne, uginule, ali i 

naizgled zdrave jedinke čest su izvor zaraze i za ljude, direktnim ili indirektnim putem. Često puta 

masovna uginuća ptica na nekom području ostaju neprijavljena, te se kao najbolja metoda praćenja 

situacije na nekom području smatra pasivno praćenje najznačajnijih mikroorganizama, kako bi se 

dobio uvid o prisustvu tih patogena.  

U svrhu praćenja odabranih mikroorganizama, koji mogu uzrokovati značajna uginuća određenih 

skupina ptica nekog područja, uzeti su uzorci od ukupno 25 divljih ptica posebice pjevica i grab-

ljivica zaprimljenih u Ambulantu za ptice Zavoda za bolesti peradi i Oporavilište za divlje životinje 

Veterinarskog fakulteta. Obrisci ždrijela uzeti su za dokaz parazita Trichomonas gallinae, te glji-

vica Aspergillus sp. i Candida sp., uzorci kloake za dokaz bakterija Escherichia albertii, Salmo-

nella Typhimurium i Salmonella Enteritidis, a izmet za dokaz gljivice Macrorhabdus ornithoga-

ster, Candida sp. i Aspergillus sp. Za dokaz gljivice Macrorhabdus ornithogaster također su uzeti 

uzorci žlijezdanog želuca uginulih pjevica. Prikupljeni uzorci su obrađeni standardnim mikrobio-

loškim metodama. 
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2. PREGLED DOSADAŠNJIH SPOZNAJA 

2.1. SLOBODNOŽIVUĆE PTICE I LJUDI 

Jedan od najčešćih načina povezivanja čovjeka s prirodom predstavlja hranjenje divljih ptica. O-

vakva interakcija ima pozitivne i negativne učinke. Uništavanje staništa i urbanizacija nedvojbeno 

imaju razorni utjecaj na populacije ptica, što doprinosi padu brojnosti populacija mnogih vrsta 

ptica u cijelom svijetu (BUTCHART i sur., 2010.). Međutim, velika količina antropogene hranidbe 

može biti jednako negativna kao i razaranje prirodnih staništa zbog gradnje ili poljoprivrednih 

djelatnosti (AMRHEIN, 2013.). Neke organizacije za očuvanje prirode, kao što je Cornell Labo-

ratory of Ornithology (SAD) i British Trust for Ornithology (UK) promiču hranidbu divljih ptica, 

dok su druge, poput BirdLife Australia, opreznije u svojim preporukama (JONES, 2011.). Bez 

obzira na subjektivno stajalište organizacija, njihove preporuke nisu utemeljene na empirijskom 

radu jer nema dovoljno dokaza o učincima antropogene hranidbe na zdravlje divljih ptica. Ljudi 

su stoljećima hranili ptice ostacima sa stola, ali se odnos dramatično promijenio nakon što su se 

1980-ih ljudi aktivno zauzeli za hranidbu divljih ptica. Nekada su se ptice nadohranjivale samo 

zimi, ali danas se praksa provodi tijekom cijele godine. Nadohrana osim što pomaže pticama, za 

neke ljude predstavlja hobi jer uživaju u opuštanju i istraživanju životinjskog svijeta (LOTT, 

1988.; COX i GASTON, 2015.). Zbog velike potražnje, proizvodnja i prodaja hrane za ptice pos-

taje sve veće tržište (BUCZACKI, 2007.; JONES i REYNOLDS, 2008.). Procijenjeno je da žitelji 

SAD-a godišnje troše više od 5 milijardi dolara na hranu i hranilice (GROSS, 2019.). U individu-

alnom pogledu, zdravlje ptica se ljudskom intervencijom znatno popravilo, zabilježene su visoke 

razine antioksidansa, smanjeni stres i brži rast perja. Kondicija i urođena imunost su također po-

kazale pozitivne rezultate. Međutim, dohrana sa sobom nosi i potencijalno negativne učinke, od 

kojih se ističe povećanje pojavnosti zaraznih bolesti na mjestima okupljanja (WILCOXEN i sur., 

2015.). Osim toga, može negativno utjecati na migratorno ponašanje selica, pomoći invazivnim 

vrstama u potiskivanju domaćih i omogućiti predatorima, kao što su mačke, lak pristup pticama i 

njihovim mladuncima (GROSS, 2019.). Najmanje invazivan način kojim čovjek može pomoći 

pticama podrazumijeva uređivanje vlastitih vrtova sadnjom autohtone vegetacije, ostavljanjem na-

slojenog lišća i grana drveća kako bi se nastanili kukci koji će kasnije služiti kao hrana pticama 

(GROSS, 2019.). 
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2.2. DIVLJE PTICE HRVATSKE 

Ornitofauna Hrvatske sastoji se od 385 vrsta ptica. Najveći dio ornitofaune Hrvatske, 285 vrsta, 

čine vrste koje u Hrvatskoj redovito obitavaju, a ostalo su rijetke, slučajne, neredovite ili izumrle 

vrste. Bogatstvo hrvatske ornitofaune većim se dijelom sastoji od gnjezdarica. Do sada je ukupno 

zabilježeno gniježđenje 243 vrste ptica, od kojih je 230 vrsta recentnih gnjezdarica. Vrapčarke 

(Passeriformes) su brojem vodeći red među gnjezdaricama. Iza njih slijede sokolovke (grabljivice) 

(Falconiformes) i šljukarice (Charadriiformes) (TUTIŠ i sur., 2013.). 

 

 
 

Slika 1 Zastupljenost pojedinih redova ptica u ukupnom broju gnjezdarica Hrvatske, izražena 

brojem vrsta unutar pojedinog reda i udjelom u ukupnom broju vrsta. Redovi s manje od 5 vrsta 

prikazani su pod kategorijom „ostalo“ (Izvor: TUTIŠ i sur., 2013.). 

 

 

 

2.3. VRAPČARKE (Passeriformes) 

Vrapčarke (lat. Passeriformes) su s oko 5400 vrsta najveći red u razredu ptica (ANONIMUS, 

2023a). Vrapčarke su podijeljene u tri klase: Acanthisitti (novozelandski vrapci), Tyranni (subos-

cines) i Passeri (oscines ili ptice pjevice). Passeri su podijeljeni u dvije velike skupine Corvides i 

Passerida (BARKER i sur., 2002.; ERICSON i sur., 2002.). Dužina tijela im se kreće od 8 cm 

(neke vrste iz porodice grmuša) pa do 120 cm (iz porodice rajskih ptica). Mnoge vrapčarke su 

selice, samo iznimke ostaju cijelu godinu na istom području. Svi mladi se nazivaju čučavcima.  

https://hr.wikipedia.org/wiki/Latinski_jezik
https://hr.wikipedia.org/wiki/Vrsta
https://hr.wikipedia.org/wiki/Red_(taksonomija)
https://hr.wikipedia.org/wiki/Ptice
https://hr.wikipedia.org/wiki/Cm
https://hr.wikipedia.org/wiki/Grmu%C5%A1e
https://hr.wikipedia.org/wiki/Rajske_ptice
https://hr.wikipedia.org/wiki/Selica


 

   4 
 

Vrapčarke se hrane beskralješnjacima ili sjemenjem, ili i jednim i drugim. Od tog pravila su jedine 

iznimke vrapčarke koje žive u tropskim kišnim šumama. Te se ptice hrane gotovo isključivo 

voćem. Suprotno njima, svračci su mesožderi. S druge strane, rod krstokljuna iz porodice zeba živi 

isključivo od sjemenki crnogoričnih biljki. Taj rod je potpuno prilagođen toj vrsti hrane, tako da 

imaju prekrižen gornji i donji kljun kojim, kao pincetom, vade sjemenke iz šišarki. Brljci ili vodeni 

kosovi rone u plitkim i brzim potocima i love kukce, i time spadaju u rijetke vrapčarke koje zalaze 

u vodu. Za manji broj vrsta je poznato, da se u pribavljanju hrane služe alatkama. Tu spada i jedna 

vrsta poznatih Darwinovih zeba s otočja Galapagos. Te se ptice koriste štapićem ili trnom kaktusa 

da bi došli do kukaca koji žive u pukotinama kore stabala (ANONIMUS, 2023a). U vrapčarke s 

kojima se najčešće susrećemo u našim krajevima spadaju obični vrabac (Passer domesticus), ve-

lika sjenica (Parus major), zelendur (Chloris chloris), češljugar (Carduelis carduelis), čvorak 

(Sturnus vulgaris), kos (Turdus merula), crnokapa grmuša (Sylvia atricapilla) i vrana (Corvus co-

ronae). 

 

 

 

2.4. GOLUPČARKE (Columbiformes) 

Columbidae je jedna porodica u redu Columbiformes. Ona sadrži 344 vrsta podijeljenih u 50 ro-

dova. Trinaest vrsta je izumrlo (GILL i sur., 2020.). Golubovi se dijele u 2 skupine: divlji golubovi 

u koje se ubrajaju pećinar (Columba livia), dupljaš (Columba oenas), grivnjaš (Columba palum-

bus), divlja grlica (Streptopelia turtur) i gugutka (Streptopelia decaocto) i na domaće golubove 

koji se dodatno mogu podijeliti na letače i ukrasne golubove. Tijelo im je krupno s kratkim vrato-

vima i kratkim tankim kljunom koji kod nekih vrsta počinje s mesnatom pokljunicom. Smatraju 

se jednim od najinteligentnijih ptica na planetu.  

https://hr.wikipedia.org/wiki/Beskralje%C5%A1njaci
https://hr.wikipedia.org/wiki/Sjeme
https://hr.wikipedia.org/wiki/Tropi
https://hr.wikipedia.org/wiki/Ki%C5%A1na_%C5%A1uma
https://hr.wikipedia.org/wiki/Ptice
https://hr.wikipedia.org/wiki/Vo%C4%87e
https://hr.wikipedia.org/wiki/Svra%C4%8Dci
https://hr.wikipedia.org/wiki/Meso%C5%BEderi
https://hr.wikipedia.org/w/index.php?title=Krstokljuni&action=edit&redlink=1
https://hr.wikipedia.org/wiki/Porodica_(taksonomija)
https://hr.wikipedia.org/wiki/Zebe
https://hr.wikipedia.org/wiki/Sjeme
https://hr.wikipedia.org/wiki/Biljke
https://hr.wikipedia.org/wiki/Brljci
https://hr.wikipedia.org/wiki/Potok
https://hr.wikipedia.org/wiki/Alat
https://hr.wikipedia.org/wiki/Charles_Darwin
https://hr.wikipedia.org/wiki/Zebe
https://hr.wikipedia.org/wiki/Oto%C4%8Dje_Gal%C3%A1pagos
https://hr.wikipedia.org/wiki/Ptice
https://hr.wikipedia.org/wiki/Kaktusi
https://hr.wikipedia.org/wiki/Kukci
https://hr.wikipedia.org/wiki/Stablo
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Slika 2 Golub pećinar (Izvor: COLLINS BIRD GUIDE, 2014.). 

 

 

 

Golupčarke se hrane zrnjem žitarica, korova, repice, mrkve, graška grahorica i lana. Iako prilikom 

sjetve pojedu nešto žita ili drugog kultiviranog bilja, pojedu i mnogo više sjemenki raznih vrsta 

korova, kojima daju prednost čak i kad imaju na raspolaganju i jedno i drugo sjemenje, te su zato 

korisniji nego što se obično misli. Rasprostranjeni su širom svijeta. Grade relativno slaba gnijezda, 

često koristeći štapove i druge otpadke, koji se mogu staviti na grane drveća, na izbočine ili na tlo, 

ovisno o vrsti. Polažu jedno ili (obično) dva bijela jaja odjednom, a oba roditelja brinu o mladima, 

koji napuštaju gnijezdo nakon 25-32 dana. Mladunci su čučavci i sposobni su letjeti u 5. tjednu 

života. Za razliku od većine ptica, oba spola grlica i golubova proizvode „mlijeko voljke“ kojim 

hrane svoje mlade, a koje se izlučuje ljuštenjem stanica ispunjenih tekućinom iz sluznice voljke 

(ANONIMUS, 2023b). 
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2.5. SOKOLOVKE (Falconiformes) 

Sokolovke su se tradicionalno dijelile u dvije osnovne skupine, dnevne sokolovke (Falconiformes) 

i noćne grabljivice (sovovke, Strigiformes) (BREHM, 1983.). No, novija istraživanja ukazuju na 

nejedinstvo srodnosti unutar ovako određenih skupina, pa se u Europi navodi podjela dnevnih 

grabljivica na skupinu Falconiformes i Accipitriformes. Pri tome, status dvije porodice, Accipitri-

dae i Sagittaridae, ostaje nejasan, jer ih neki izvori svrstavaju u red Falconiformes, a drugi u red 

Accipitriformes. Tijelo sokolovki je snažno i zbijeno, sa širokim prsima. Trup je snažan i relativno 

kratak. Prsni mišići i mišići nogu su jako dobro razvijeni i robusni. Okruglasta glava se nastavlja 

na kratak, malo produžen vrat. Oči su im istaknuto velike, a kljun je kratak i kukast. Noge su im 

kratke s dugim prstima i manje ili jače savijenim kandžama. U nekih vrsta, noge su prekrivene 

perjem, pa izgledaju kao da imaju hlače. U zraku mogu lebditi i izvoditi akrobacije zahvljujući 

širokim krilima i uskom repu. Roditelji se za mladunce brinu do osmog tjedna života, a spolnu 

zrelost dostižu u dobi između jedne i tri godine. Općenito su monogamne životinje (ANONIMUS, 

2023c). Vješti su i brzi letači, a najbrži je sivi sokol (Falco peregrinus) koji u strmoglavom letu 

na plijen postiže brzinu veću od 320 km/h, i smatra ga se najbržom životinjom na svijetu. Većina 

vrsta grabljivica je monotonog perja, nijanse smeđe, sive i žutosmeđe boje. Niti jedna grabljivica 

nije svijetla, a manji broj vrsta je pretežno crne ili kestenjasto bijele boje u odrasloj dobi. Većina 

vrsta su isključive mesožderke, a hrane se svim glavnim skupinama kralješnjaka ili većinom be-

skralješnjaka. Neki, posebno veći pripadnici porodice Accipitridae, su strvinari, dok mnogi imaju 

specijaliziranu ishranu, poput sokola šišmiša (Falco rufigularis) i lunja pužara (Rostrhamus soci-

abilis). Oštrina vida ključna je za lov, posebno među brzim sokolovima, i do osam puta je bolja 

od ljudskog vida (ANONIMUS, 2023d). 

Slika 3 Vjetruša; u sredini- ženka, desno- mužjak (Izvor: COLLINS BIRD GUIDE, 2014.). 
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2.6. BAKTERIJSKE BOLESTI PTICA 

2.6.1. SALMONELLA TYPHIMURIUM I SALMONELLA ENTERITIDIS 

Salmoneloza je bakterijska crijevna zarazna bolest od koje mogu oboljeti ljudi i sve skupine živo-

tinja. Teži oblici bolesti često se javljaju u male djece, starijih, te imunokompromitiranih osoba. 

Prema podacima iz istraživanja GARGIULO-a i sur., (2018.) salmoneloza je druga najčešće pri-

javljena zoonoza u Europi. 

Rod Salmonella iz porodice Enterobacteriaceae predstavljaju Gram-negativni, oksidaza negati-

vni, katalaza pozitivni aerobni/ fakultativno anaerobni, nesporulirajući štapići, veličine 0,7-1.5x2-

3 mikrometara (PRUKNER-RADOVČIĆ, 2010.). Gotovo sve vrste salmonela kreću se pomoću 

peritrihih flagela osim S. Gallinarum i S. Pullorum (LOPES i sur., 2016.; SCHOFIELD, 1945.). 

Toksini kao nositelji patogenosti građeni su od endotoksina koji je vezan uz lipidni dio stanične 

stijenke i dva proteinska toksina. Stvaranje biofilma je također važan čimbenik virulencije salmo-

nele koji pomaže u preživljavanju bakterija u nedostatku hranjivih tvari, ekstremnim temperatu-

rama i pH, ali i protiv antimikrobnih sredstava (HAMILTON i sur., 2009.). Bakterije roda Salmo-

nella podijeljene su u tri vrste, S. enterica koja se dijeli se u 6 podvrsta: enterica, salamae, arizo-

nae, diarizonae, boutenae i indica, S. bongori, S. subterranea (PRUKNER-RADOVČIĆ, 2010.). 

Podvrste S. enterica i S. salamae odgovorne su za zaražavanje ljudi i toplokrvnih životinja. Nada-

lje, podvrsta S. enterica dijeli se na preko 2500 do sada poznatih serovarova, od kojih svaki može 

biti potencijalno patogen za ljude i životinje. Podvrste se serološki identificiraju pomoću različitih 

antigena somatskog (O), kapsularnog (K) i flagelarnog (H). Salmonele rastu i razmnožavaju se u 

raznim uvjetima unutar i izvan domaćina. Uzgajaju se na primarnim kulturama, ali su selektivna 

hranilišta pogodnija za njihovu identifikaciju. Optimalna temperatura rasta je 37°C u aerobnim 

uvjetima; međutim rast je također zabilježen između 2 i 4°C čak i na 54°C (ADLEY i RYAN, 

2016.). Salmonela preživljava u pH rasponu od 3,8 do 9,5 s optimalnim pH-om 6,5-7,5 (D'AOUST 

i MAURER, 2007.).  
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Slika 4 Gram negativno obojene salmonele pod mikroskopom (Izvor: https://animalia-

life.club/qa/pictures/salmonella-bacteria-gram-stain). 

 

 

 

Kolonije su okrugle, glatke na rubovima i lagano uzvišene, promjera 2-4 mm (PRUKNER-RA-

DOVČIĆ, 2010.). Biokemijske značajke koje se koriste za identifikaciju salmonela uključuju pro-

izvodnju sumporovodika, dekarboksilaciju lizina i ornitina i nemogućnost hidrolizacije uree 

(D'AOUST i MAURER, 2007.). Osjetljive su na većinu dezinficijensa, 1 do 2% natrijeva lužina 

ili 1% formaldehid ih uništava unutar nekoliko minuta (PAVIČIĆ, 1995.). Slabo su otporne na 

visoke temperature (60˚ ih uništava za 10 minuta), no svojstvo termolabilnosti ne vrijedi za sve 

sojeve (PRUKNER-RADOVČIĆ, 2010.). Dugo preživljavaju u okolišu, osobito organskom ma-

terijalu. Na primjer, u vodi kontaminiranoj ovčjim izmetom mogu preživjeti i do 14 tjedana (TAN-

NOCK i SMITH, 1972.), a u tlu duže od 200 dana (ISLAM i sur., 2004a,b.). Različiti se serovarovi 

mogu nalaziti u probavnom sustavu svih kralježnjaka, pa su zato u velikoj mjeri zastupljene u 

okolišu (PRUKNER-RADOVČIĆ, 2010.). S. Enteritidis i S. Typhimurium su prilagođene širokom 

rasponu domaćina, uključujući perad, goveda, ovce i svinje (SNOW i sur., 2005.; SNOW i sur., 

2007.).  

Ptice su najosjetljivije u mladoj dobi, a sa starošću se povećava i otpornost. Izvori infekcije su 

bolesni golubovi, kliconoše i druga perad, slobodnoživuće ptice i glodavci (PAVIČIĆ, 1995.), a 

bakteriju se izlučuje izmetom intermitentno. Salmonele se prenose vertikalno jajima i horizontalno 

(zrak, hrana, oprema, prašina i prijenosnicima poput insekata i glodavaca). Do infekcije dolazi 

indirektnim putem, u kontaktu sa kontaminirnim predmetima i površinama kao što su pojilice, 
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hranilice i gnijezda. U organizam ulaze kroz dišni i probavni sustav putem kontaminirane hrane i 

vodom (PAVIČIĆ, 1995.). Hoće li životinja oboljeti ili ne ovisi o dozi i vrsti uzročnika, te otpor-

nosti domaćina. Prva prepreka unutar domaćina je kiseli pH želuca. Kako bi se zaštitila od kiseline, 

S. Typhimurium aktivira reakciju tolerancije na kiselinu (ATR), koja osigurava pH-homeostazu 

održavanjem intracelularnog pH na vrijednostima višim od onih u izvanstaničnom dijelu (FOS-

TER i HALL, 1991.). Nakon ulaska u tanko crijevo, salmonele moraju probiti sloj crijevne sluzi 

kako bi se prihvatile za epitelne stanice crijeva. Kod miševa salmonele ulaze u M stanice Peyerovih 

ploča, iako mogu invadirati i obične, nefagocitirajuće enterocite (TAKEUCHI, 1967.; JONES i 

sur., 1994.). Salmonele jednom prihvaćene za epitel započinju invaziju indukcijom signalnih pu-

teva stanica domaćina što dovodi do reorganizacije citoskeleta unutar njih (FINLAY i sur., 1991.; 

FRANCIS i sur., 1992.). Kao posljedica reorganizacije epitel gubi svoju zaštitnu funkciju i formira 

membranske nabore kojima guta povezane bakterije vezikulama. Takve se vakuole nazivaju va-

kuole koje sadrže salmonelu (salmonella containing vacuoles, SCV) i samo se u njima salmonele 

razmnožavaju (FRANCIS i sur., 1992.; FINLAY i FLAKOW, 1988.; GARCIA-DEL PORTILLO 

i FINLAY, 1994.). Istovremeno, indukcija sekrecijskog odgovora u epitelu započinje regrutiranje 

i transmigraciju fagocita iz submukoznog prostora u intestinalni lumen. Ovaj je proces povezan s 

proizvodnjom nekoliko proupalnih citokina kao što su TNF-α i interleukin-8 (OHL i MILLER, 

2001.; HOBBIE i sur., 1997.). Na kraju se četkasti rub apikalnog epitela rekonstruira (SANTOS i 

sur., 2003.). Putem SCV-a salmonela se širi do drugih organa, kao što su slezena i jetra, gdje se 

uspješno razmnožava (OHL i MILLER, 2001.). 

Inkubacija u ptica najčešće traje do 5 dana. Klinički manifestni oblik se javlja u mladunaca, naj-

češće 2 tjedna od valjenja. U težim slučajevima može se očitovati hemoragičnim enteritisom i 

sepikemijom (PRUKNER-RADOVČIĆ, 2010.). Prema PAVIČIĆU (1995.), u golubova na poče-

tku bolesti se uočavaju nespecifični simptomi kao što su malaksalost, depresija, apatičnost, inape-

tencija, dehidracija, proljev i povišena temperatura. Kasnije se može razviti crijevni oblik bolesti 

sa upalom i vodenastim izmetom zelenkaste boje i neugodnog mirisa koji se nakuplja oko kloake. 

Takvi golubovi progresivno mršave. Zglobni oblik češće zahvaća ženke. Takvi golubovi imaju 

spuštena krila koja vuku po zemlji jer su najčešće pogođeni zglobovi krila. Nerijetko zahvaća i 

tetivne ovojnice. Zbog izražene boli ne lete, ne jedu i sklanjaju se od drugih golubova zavlačenjem 

u kutovima golubinjaka. Rjeđe, javlja se i živčani oblik. Zbog promjena na mozgu ponašanje im 

je promijenjeno i poprimaju abnormalne stavove tijela kao što su: nenormalni položaji glave, in-

koordinacija, nemogućnost stajanja i bočno ležanje. Mladi golubovi obolijevaju od akutnog ili 

subakutnog oblika, a odrasli od kroničnog oblika. Mladi ugibaju u ranim stadijima, dok kronično 



 

   10 
 

oboljeli golubovi mogu uginuti nakon nekoliko tjedana ili ostati doživotni kliconoše koje prepoz-

najemo i po slabijoj opernaćenosti. Patološke promjene su vidljive na jetri i slezeni koje su zbog 

toga povećane, punokrvne sa nekrotičnim žarištima, bubrezi su također povećani, vidljiv je ente-

ritis, a ponekad i gnojni artritis. Za netifoidne salmonelne infekcije (NTS) ograničene na probavni 

sustav, potrebno je nadoknaditi elektrolite i tekućinu. Simptomi ovog oblika bolesti spontano pro-

laze u roku od 5-7 dana. Antimikrobna terapija indicirana je samo kod težih slučajeva oboljenja 

ljudi koji već boluju od drugih bolesti ili u slučajevima bakterijemije. 

 

Slika 5 Model patogeneze S. Typhimurium. Uzlazak bakterije u crijevene epitelne stanice putem 

M-stanica, endocitozom i dendritičnim sanicama. Internaliziraju se u SCV i zatim prelazi koz 

crijevnu stijenku sve do krvotoka pa u druge organe kao što su jetra, slezena gdje se razmnoža-

vaju (Izvor: https://journals.asm.org/doi/10.1128/CMR.00066-12). 

 

 

 

Antibiotici također mogu biti korisni kada je potrebno zaustaviti izlučivanje salmonela u okoliš 

putem fecesa (LIGHTFOOT i sur., 1990.). Kako bi se spriječila pojava kliconoša učinak liječenja 

je potrebno provjeriti tjedan dana nakon primjene posljednje doze lijeka (PRUKNER-RADOV-

ČIĆ, 2010.). U ljudi otprilike 5% pojedinaca s gastrointestinalnom bolešću uzrokovanom NTS-

om razvije bakterijemiju, ozbiljan i potencijalno fatalan problem (FÀBREGA i VILA, 2013.). Ga-

strointestinalni oblik traje otprilike 7 dana, a očituje se akutnom vrućicom, grčevima, bolovima u 

https://journals.asm.org/doi/10.1128/CMR.00066-12
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trbuhu, proljevom sa ili bez krvi povezanim s upalom debelog crijeva, a vrlo često mučninom i 

povraćanjem (COBURN i sur., 2007.). 

 

 

 

2.6.2. ESCHERICHIA ALBERTII 

Bakterija Escherichia albertii je novi enteropatogen u ljudi i mnogih vrsta ptica. Ova je bakterija 

bliski rođak E. coli i često je pogrešno identificirana kao enteropatogena ili enterohemoragična E. 

coli zbog sličnosti u fenotipskim i genotipskim značajkama (GOMES i sur., 2020.). 

Morfološki je nepokretni, Gram-negativni, fakultativno anaerobni štapić koji ne stvara spore 

(HUYS i sur., 2003.; OAKS i sur., 2010.). Prvi put je opisana kao atipična eae-pozitivna Hafnia 

alvei izolirana 1991. iz djeteta s proljevom u Bangladešu (ALBERT i sur., 1991.), a 2003. je rek-

lasificirana kao novi takson u rodu Escherichia (HUYS i sur., 2003.). SHARMA i sur. (2007.) 

koristeći pet sojeva dokazali su da je E. albertii manje tolerantna na toplinu, kiselinu i pritisak u 

usporedbi sa E. coli O157:H7. Štoviše, vrlo je vjerojatno da je E. albertii osjetljivija na osmotski 

stres u usporedbi s E. coli zbog odsutnosti betIAB operona potrebnog za sintezu glicin betaina, 

važne osmozaštitne otopine (LAMARK i sur., 1996.; OOKA i sur., 2015.). PCR testovi usmjereni 

na gene specifične za E. albertii kao što su geni cdt i DNA-vezajućeg transkripcijskog aktivatora 

koji kodiraju biosintezu cisteina mogu se koristiti za točnu identifikaciju ovog patogena (MUCHA-

AMBA i sur., 2022.). E. albertii obično nosi gen eae koji kodira intimin, važan čimbenik virulen-

cije kojeg također nose patogene podskupine E. coli (CABAL i sur., 2016.; DONNENBERG i 

sur., 1993.; OOKA i sur., 2012.; OOKA i sur., 2015.). Taj gen je najvjerojatnije razlog podcjenji-

vanja broja infekcija sa E. albertii. Zbog toga, u nekoliko izbijanja gastroenteritisa uzročnik je 

pogrešno dijagnosticiran kao EPEC umjesto eae-pozitivna E. albertii (ASOSHIMA i sur., 2014.; 

BABA i sur., 2006.; KONNO i sur., 2012.; MASUDA i sur., 2020.; OOKA i sur., 2013.; TOKU-

OKA i sur., 2012.). Geni kao što su eae važni su za pričvršćivanje i lokalno oštećenje crijevnih 

resica, a cdt i stx, između ostalih, čine dio čimbenika virulencije koji doprinose kliničkoj manife-

staciji ovog patogena (GOMES i sur., 2020.; OOKA i sur., 2013.). E. albertii može proizvoditi 

dva tipa Shiga toksina: 2a (Stx2a) ili 2f (stx2f) (BRANDAL i sur., 2015.; GOMES i sur., 2020.; 

HINENOYA i sur., 2017.; HINENOYA i sur., 2019.; MURAKAMI i sur., 2014.). Njegovo klini-

čko značenje još nije u potpunosti shvaćeno, ali ne bi ga trebalo podcijeniti, jer je Shiga toksin 

primarni čimbenik virulencije EHEC-a, a stx-pozitivan E. albertii se sporadično povezuje s krva-

vim proljevom (ORI i sur., 2019.) i hemolitičkim uremijskim sindromom (IYODA i sur., 2016). 
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Perad i divlje ptice smatraju se potencijalnim rezervoarima E. albertii. Nedavna istraživanja po-

kazuju da se u ljudi i životinja može naći kao patogen, ali i kao komenzal (MUCHAAMBA i sur., 

2022.). Izolati E. albertii izdvojeni iz kućnih ljubimaca kao što su mačke i psi te domaćih životinja 

(kokoši i svinje) su heterogeni odnosno nespecifični za domaćina što znači da su takve životinje 

potencijalni izvor ili rezervoar ovog patogena za ljude (HINENOYA i sur., 2021.; WANG i sur., 

2022.). Prenosi se putem kontaminirane hrane i vode (ASOSHIMA i sur., 2014.; KONNO i sur., 

2012.; MASUDA i sur., 2020.; OOKA i sur., 2013.; TAKARA i sur., 2016.). Loši higijenski uvjeti, 

pogotovo tijekom pripreme hrane, konzumacije sirovog ili nedovoljno termički obrađenog mesa 

(osobito peradi) i pijenje netretirane vode povećavaju vjerojatnost infekcije E. albertii (BABA i 

sur., 2006.; MASUDA i sur., 2020.; TOKUOKA i sur., 2012.). Patogeneza ovisi o sposobnosti 

prianjanja na epitelne stanice i stvaranju lezija. Ove lezije potiču proces bakterijske infiltracije, a 

sposobnost E. albertii da preživi intracelularno štiti ju od crijevne peristaltike, crijevnih sekreta i 

imunološkog sustava, uzrokujući produljenje proljeva (GOMES i sur., 2020.). 

Klinički se ova bolest očituje nespecifičnim simptomima, letargijom i nakostriješenim perjem. 

Upala želuca i crijeva očitovat će se proljevom ili opstipacijom zbog nakupljanja hrane u tim di-

jelovima probavnog sustava. Pronađene lešine su često u dobroj ili blago mršavoj kondiciji što 

indicira da se bolest razvija u reativno kratko vrijeme (ANONIMUS, 2023e). Liječenje se u divljih 

ptica ne provodi jer su inficirane ptice većinom asimptomatske, osim toga većina slučajeva ove 

bolesti zabilježeno je samo u divljih ptica pa se zbog rezistencije izbjegava liječenje. U ljudi, in-

fekcija s E. albertii uglavnom se očituje akutnim vodenastim proljevom, groznicom i abdominal-

nom boli s povremenim glavoboljama, mučninom, dehidracijom i nadutosti trbuha (ALBERT i 

sur., 1991.; HUYS i sur., 2003.; MASUDA i sur., 2020.; OOKA i sur., 2013.; SULAIMAN i sur., 

2021.). 

U većini slučajeva, ove su infekcije samoograničavajuće, a pacijenti se često oporavljaju uz blagu 

terapiju ili bez terapije (MASUDA i sur., 2020.). Pretpostavlja se da bi ovaj patogen mogao pred-

stavljati slične prijetnje javnom zdravlju kao i E. coli, stoga mjere koje se primjenjuju za ublaža-

vanje EPEC i EHEC bi također mogle biti potrebne za ovaj zoonotski patogen. 
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2.7. GLJIVIČNE BOLESTI PTICA 

2.7.1. CANDIDA SP. 

Candida albicans je pripadnik fiziološke mikroflore ljudskog probavnog trakta, voljke divljih ptica 

(MORETTI i sur., 2000.), ali i drugih divljih životinja (FRIEND, 1999.; KUMAR i sur., 2017.; 

MORETTI i sur., 2000.). Radi se o diploidnoj oportunističkoj kvasnici koja izaziva široki raspon 

kliničkih smetnji u probavnom sustavu ptica, primarno usne šupljine i voljke (PRUKNER-RA-

DOVČIĆ, 2010.), a povremeno i u drugim organima. C. albicans od ostalih kvasnica ovog roda 

razlikuje se po prisutnosti klamidospora i pseudomicelija. Klamidiospore su velike tvorevine na 

krajevima hifa, najčešće okruglog oblika s debelom stjenkom, promjera 7-13 mikrometara. Kul-

ture C. albicans stvaraju velike klamidokonidije debelih stijenki na krajevima pravih hifa ili uzduž 

pseudohifa. Većina infekcija C. albicans povezana je sa stvaranjem biofilma u domaćinu. Biofilm 

omogućava otpornost na antimikrobne lijekove, što ugrožava terapiju čak i uz novije protugljivi-

čne lijekove (TSUI i sur., 2016.). Stoga se patogenost sojeva C. albicans koje proizvode biofilm 

može povećati, što može dovesti do visokog morbiditeta i mortaliteta. Kandida se ne smatra vrlo 

zaraznom, ali se može proširiti u jatu ako se upotrebljava isti pribor za hranjenje ptica (PRUKNER-

RADOVČIĆ, 2010.). Gubitkom fiziološke crijevne mikroflore (antibiotska terapija), stvaraju se 

uvjeti za razmnožavanje kandide. Mlade životinje su sklonije infekciji zbog nedovoljno razvijenog 

imunološkog sustava ili zbog smanjene zaštite probavnog sustava pa se kod njih uglavnom javlja 

primarna kandidijaza. Ishod bolesti ovisi o dobi i imunološkom statusu jedinke. Kronične ili sis-

temske infekcije dovode do septiranja hifa i reproduktivnih klamidiospora koje se mogu dokazati 

histološkom pretragom. Inkubacijski period je nepoznat, ali ptice koje su tretirane antibioticima 

pokazuju velik broj gljivica već nekoliko dana od početka terapije. Infekcije Candidom sp. se naj-

češće očituju nekrozama i minimalnim upalama probavnog sustava (BAUCK, 1994.). 

Klinički znakovi kandidijaze koji su primijećeni kod divljih ptica uključuju zastoj u rastu, nevolj-

kost, nakostriješeno perje, nedostatak apetita, prolazni zelenkasti proljev i bjelkaste plakove u us-

noj šupljini, regurgitaciju i gubitak težine (FRIEND, 1999.; KUMAR i sur., 2017.). 
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Slika 6 Candida albicans; klamidiokonidije (Izvor: https://drfungus.org/knowledge-base/can-

dida-albicans/). 

 

 

 

Lezije kandidijaze u divljih ptica uglavnom su ograničene na gornje dijelove probavnog trakta, 

usnu šupljinu i jednjak (UGOCHUKWU i sur., 2022.). Na tim dijelovima, pogotovo unutar voljke, 

nalaze se žarišne ili difuzne, bijelo-sive, siraste naslage koje izgledom asociraju na “ hrapavi turski 

ručnik”, a mehanički se lako skidaju. Rjeđe, na sluznici se mogu naći pustule i ulcerozne promjene 

(PAVIČIĆ, 1995.). Često se infekcija širi i na druge dijelove probavnog sustava, pa nije rijetkost 

da se u nekih ptica primarna infekcija javlja u želucu, bez promjena na voljci (CLIPSHAM, 1989.; 

GOODMAN i WIDENMEYER, 1986.; McMILLAN i PETRAK, 1988.). Pojavljuje se i kataralni 

do mukozni eksudat iz usta karakterističnog mirisa (PRUKNER-RADOVČIĆ, 2010.). Kao i u 

lokalnome, sistemski se oblik javlja nakon što su jedinke izložene znatnom stresu ili zbog imuno-

supresije (BAUCK, 1994.). Sistemska kandidijaza je rijetka, ali je zaobilježena u ptica koje se drže 

kao kućne ljubimci. U tim slučajevima, gljivice mogu biti prisutne u krvi, koštanoj srži i parenhi-

matoznim organima (GOODMAN i WIDENMEYER, 1986.). Kronične infekcije prepoznaju se 

po izgledu nalik na “turski ručnik” zbog taloženja višestrukih plakova i upalnih stanica (BAUCK, 

1994.). U starijih ptica želudac je često dilatiran zbog velike količine sluzi, a zbog nakupljanja 
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nekrotičnog debrisa također otežava se i njegovo pražnjenje (PANIGRAPHY i sur., 1979.; 

PATGIRI, 1987.). U golubova i ptica kućnih ljubimaca zabilježeni su slučajevi kožnih infekcija i 

to u području glave i vrata (BAUCK, 1994.) što uzrokuje čupanje perja (PRUKNER-RADOVČIĆ, 

2010.). Primarne infekcije pronađene su i u vodenih ptica na plivaćim kožicama (DEGRYSE i 

sur., 1985.), dok je hromost bila glavni klinički simptom kod Amazona aestiva (GOODMAN i 

WIDENMEYER, 1986.). Infekcije dišnog sustava prijavljene su u papigašica. (HARRISON, 

1988.; HINES i sur., 1990.). Kandidijaza se isto tako povezuje sa deformacijama kljuna i nekro-

zom jezika u odraslih ptica (BEEMER i sur., 1973.; MARIUS-JESTIN i sur., 1987.). 

Ptice koje su tretirane antibioticima dulje vrijeme sklone su razviti sekundarnu kandidijazu. Za 

terapiju infekcije gornjeg dijela probavnog sustava najčešće je korišten nistatin, ali su često anti-

fungalni azoli učinkovitiji. Negativna strana nistatina je što se ne resorbira u probavnom sustavu 

nakon peroralne administracije, no s druge strane veliki broj ptica ga dobro podnosi i može se 

dodavati u hranu za novorođene ptice. Očni oblik kandidijaze liječi se mašću od amfotericina B ili 

njegovom subkonjunktivalnom primjenom (BAUCK, 1994.). Kao terapija koriste se ketokonazol, 

itrakonazol i mikonazol (BAUCK, 1994.; FRANSEN i VANCUTSEN, 1988.; HINES i sur., 

1990.; JOYNER, 1991.). Nuspojave azola koje se mogu javiti u ptica jesu: depresija, anoreksija, 

povraćanje i hepatotoksičnost (QUESENBERRY i sur., 1992.). 

 

 

 

2.7.2. ASPERGILLUS SP. 

Aspergiloza je oportunistička gljivična infekcija dišnog sustava koja zahvaća mnoge vrste, no naj-

češće se javlja u vodenih ptica, grabljivica i pingvina (PRUKNER-RADOVČIĆ, 2010.). Oboljeti 

mogu i ljudi i ostali sisavci, ali su ptice najosjetljivije (CONVERSE, 2008.; MARTEL, 2016.). 

Aspergilozu uzrokuju gljivice roda Aspergillus koje pripadaju askomicetama. Hife su septirane i 

tvore micelij, a razmnožavaju se aseksualno konidiosporama. Ove su gljivice sveprisutne, a za rast 

im pogoduju visoka vlaga i temperature više od 25˚ (PRUKNER-RADOVČIĆ, 2010.). Nakon 

razmnožavanja u vlažnim uvjetima, proizvode obilne količine kserofilnih spora koje se nakon su-

šenja raspršuju u atmosferu (ARNÉ i sur., 2011.; KARSTAD i SILEO, 1971.). Neke od važnijih 

vrsta su A. fumigatus, A. flavus, A. niger i A. terreus (PRUKNER-RADOVČIĆ, 2010.). Među 

njima, A. fumigatus je odgovoran za više od 95% slučajeva ptičjih infekcija (OLIAS i sur., 2010.). 

Budući da je aspergilus ubikvitarna gljivica koja se nalazi po svim površinama, predmetima, ven-

tilacijskom sustavu, izmetu, neadekvatno uskladištenoj hrani, gnijezdima, do infekcije dolazi ako 

postoje drugi čimbenici koji stvaraju uvjete za razvoj bolesti (PRUKNER-RADOVČIĆ, 2010.). 
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Držanje u zatočeništvu, osobito u lošim zoohigijenskim uvjetima, prenapučenost, neadekvatne 

temperature ili loša ventilacija zbog koje se nakuplja velika količina respiratornih iritansa kao što 

su amonijak i prašina (JOSEPH, 2000.; REDIG, 2000.; TSAI i sur., 1992.; VERSTAPPEN i DOR-

RESTEIN, 2005.), nedostatak vitamina A, natjecanja, transport (FRIEND i TRAINER, 1969.), 

intenzivne obuke u sokolarstvu (JOSEPH, 2000.), promjena vlasnika i primjena antibiotika širo-

kog spektra djelovanja kao i kortikosteroida kod slabih ptica (KAPLAN i sur., 1975.; VERSTAP-

PEN i DORRESTEIN, 2005.; VAN CUTSEM i FRANSEN, 1987.) su neki od pogodovnih čim-

benika. Anatomska građa dišnog sustava ptica još je jedan od razloga zašto su ptice osjetljivije u 

odnosu na druge životinje. Dušnik i sirinks mogu biti pogodna mjesta za zadržavanje spora zbog 

anatomskih posebnosti kao što je trahealna petlja u labudova (SOUZA i DEGERNES, 2005.) ili u 

slučajevima turbulentnog toka zraka kroz uski lumen dišnih prohoda (ARNÉ i sur., 2021.). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Slika 7 Aspergillus fumigatus; hifa iz koje se razvija konidiofora sa vezikulama i odgovarajućim 

konidijima (Izvor: https://microbeonline.com/aspergillus-fumigatus-characteristics-pathogenesis-

diagnosis/?utm_content=cmp-true). 
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Slika 8 Aspergillus fumigatus (Izvor: https://microbewiki.kenyon.edu/index.php/Aspergillus_fu-

migatus_and_Aspergillosis) 

 

 

 

Do infekcije obično dolazi nakon udisaja spora, ali moguće su i lokalne infekcije oka ili kože 

(ABRAMS i sur., 2001.; CARRASCO i sur., 1993.; HOPPES i sur., 2000.). Jednom kad se spore 

udahnu, veličinom su dovoljno male (TELL, 2005.; VERVAET, 2007.) da zaobiđu mukocilijarni 

epitel pa se prvo naseljavaju u stražnje zračne vrećice, sukladno s tokom plina kroz pluća. Zračne 

vrećice su slabo prokrvljene pa jednom kada se razvije aspergiloza teško će se suzbiti i izliječiti 

(PRUKNER-RADOVČIĆ, 2010.). Nadalje, strujanje zraka unutar zračnih vrećica pogoduje talo-

ženju spora jer za razliku od pluća, nemaju dostupne makrofage za uklanjanje stranih čestica, a 

epitelna površina je gotovo lišena mukocilijarnog epitela (BROWN i sur., 1997.). 
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Slika 9 Anatomska građa trahealne petlje u labudova (Izvor: https://www.sciencephoto.com/me-

dia/c0111924/view). 

 

 

 

Zbog idealne temperature i prozračnosti, zračne vrećice su često primarno žarište gdje spore pro-

klijaju i stvaraju višestanične hife (PAULUSSEN i sur., 2016.). Razvojem micelija, zahvaćeno 

tkivo nekrotizira i stimulira reakciju domaćina koja može biti granulomatozna i/ili infiltrativna, 

ovisno o imunološkom statusu ptice (CACCIUTTOLO i sur., 2009.). Mnoge vrste aspergilusa 

sposobne su sintetizirati mikotoksine (URBAIN i GUILLOT, 1983.). Točna uloga ovih sekundar-

nih metabolita u razvoju aspergiloze ostaje nejasna. 

Ptica tjednima može biti zaražena, a da pritom ne pokazuje nikakve kliničke znakove (PRUKNER-

RADOVČIĆ, 2010.). Akutna aspergiloza se većinom manifestira nespecifičnim znakovima kao 

što su apatija, poteškoće pri uzimanju hrane (PRUKNER-RADOVČIĆ, 2010.), no izraženi gubitak 

tjelesne mase češće se pripisuje kroničnom obliku aspergiloze (BELLROSE i HANSON, 1945.). 

Od drugih simptoma, nalaze se i letargija i nakostriješeno perje (ALLEY i sur., 1999.; FRIEND, 

1999.), polidipsija, poliurija, opuštena krila, zastoj u rastu ili iznenadna smrt (ARNÉ i sur., 2021.). 

Redovito se u sokolova manifestira smanjenim interesom za lov i letom (REDIG, 2000.; STAB-

LER i HAMILTONN, 1954.; WOBESER i SAUNDERS, 1975.). Od specifičnijih simptoma javlja 

se progresivna teška dispneja s dahtanjem, ubrzano disanje s otvorenim ustima, ubrzani pokreti 

repa, a nekada i suhi kašalj. U slučajevima mikotičnog traheitisa čuje se stridor i može doći do 

poremetnji u glasanju (BARBER i sur., 2020.; FATUNMBI i BANKOLE, 1984.; FRIEND i TRA-

INER, 1969.; RAHIM i sur., 2013.). Kad se infekcija proširi u središnji živčani sustav uzrokuje 

gubitak koordinacije, tortikolis (ARMSTRONG i sur., 1999.; CHURRIA i sur., 2012.; FRIEND, 

1999.; NARDONI i sur., 2006.; REDIG, 2000.), glava zauzima abnormalni položaj i moguća je 



 

   19 
 

paraliza (PAVIČIĆ, 1995.). U papiga je prethodno opisan rinits i sinusitis s iscjetkom iz nosa 

(TSAI i sur., 1992.). Nije rijetkost da se kod papiga promjene prošire i unutar oka i posljedično 

dovode do epifore, blefarospazma, fotofobije, periorbitalnog oticanja i ulkusa rožnice (CAR-

RASCO i sur., 1993.; HOPPES i sur., 2000.). Abnormalni pokreti udova i paraliza zbog oštećenja 

kralježnice ili perirenalne lezije su prijavljene kod divljih fazana (SIMPSON, 2011.). Makroskop-

ske lezije sastoje se od bijelo-žućkastih pojedinačnih ili višestruko sferičnih nodula u rasponu od 

milijarnih (manje od 1 mm u promjeru) do velikih sferični granuloma (veći od 40 mm) koji mogu 

zahvatiti seroze i parenhim jednog ili više organa (CABANA i sur., 2014.; NARDONI i sur., 

2006.). Spajanjem naslaga stvaraju se sirasti kazeozni plakovi koji prekrivaju zadebljale mem-

brane i čak začepljuju cijeli lumen, a može doći i do sporulacije gljivica, što je vidljivo kao sivo-

zelenkaste do crne naslage (CACCIUTTOLO i sur., 2009.; MIHAYLOV i sur., 2008.). U bolesnih 

životinja koje ipak pokazuju simptome, najčešće se javljaju apatija, disanje s otvorenim kljunom, 

kasnije otežano disanje, kašalj i poremetnje u glasanju. Kao i u akutnog oblika, mogu se javiti 

neuromuskulatorni poremećaji i biliverdinurija (PRUKNER-RADOVČIĆ, 2010.). 

Ako ptica može tolerirati anesteziju, najbolji način liječenja bolesti je primjenom topikalne terapije 

nakon kirurškog debridmana kazeoznog materijala i granuloma pomoću endoskopa, čak i u kom-

binacija s ranim, sistemskim, antifungalnim liječenjem (BEERNAERT i sur., 2010.; DIVERS, 

2010.). U liječenju se najčešće koriste azoli, poput itrakonazola i vorikonazola. Zbog povećanja 

otpornosti gljivica na antifungalne lijekove, veterinari moraju biti oprezni s njihovom primjenom 

(VERWEIJ i sur., 2020.). Mjere prevencije se temelje, kao i za ostale bolesti, na kontroli razine 

izloženosti i minimiziranju stresora (MARTEL, 2016.). Kako bi se broj spora unutar objekta kon-

trolirao, potrebno je redovito čišćenje i dezinfekcija gnijezda, otvaranje nadstrešnice kako bi se 

povećala količina sunčeve svjetlosti koja dopire do poda volijera i osiguravanje prikladne ventila-

cije (BURCO i sur., 2014.; DYKSTRA i REININGER, 2007.; GLARE i sur., 2014.; PERROTT i 

ARMSTRONG, 2011.; STILLER, 2001.). Osim objekta, sanduci za transport, inkubatori i valio-

nici trebaju biti primjereno provjetreni i očišćeni te dezinficirani antifungalnim sredstvima (enil-

konazol i esencijalna ulja) prije upotrebe (DE WIT i sur., 1993.; EBANI i sur., 2018.). 
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2.7.3. MACRORHABDUS ORNITHOGASTER 

Makrorabdioza je gljivična bolest koja se najčešće javlja u papiga, kanarinaca, nimfi, agapornisa, 

ali i drugih vrsta ptica. Infekcija može biti akutnog ili kroničnog tijeka, no njen nalaz u klinički 

zdravih životinja upućuje da je u nekih ptica ova gljivica dio fiziološke mikroflore gornjeg proba-

vnog sustava (PRUKNER-RADOVČIĆ, 2010.). 

Jedini je član svog roda koji pripada obitelji Saccharomycetales, razred Saccharomycetes (TO-

MASZEWSKI i sur., 2003.). Štapićastog je oblika, veličine 20-80 µm, duljine 1,5-4 µm i debele 

stanične stijenke. Može se granati u Y oblik (PHALEN, 2005.) pogotovo dok raste u kulturi i često 

kada se aktivno dijeli. Pri bojanju po Gramu smatraju se Gram pozitivnima. Stanična stijenka sa-

drži hitin pa se boji i fluorescentnom metodom calcofluor white (ANONIMUS, 2013f). Ova glji-

vica živi samo na luminalnoj površini isthmusa proventrikulusa i ventrikulusa. Pri in vitro identi-

fikaciji, pokazuje pločasti rast koji često prodire u submukozu i ispod koilinskog sloja ventrikulusa 

(VAN HERCK i sur., 1984.; DORRESTEIN i sur., 1980.). Veći broj infekcija nastaje peroralnim 

unosom kontaminiranog fecesa koji potječe od bolesnih ili subklinički inficiranih ptica, a ptići se 

zaraze nakon što ih hrane inficirani roditelji (PRUKNER-RADOVČIĆ, 2010.). U eksperimental-

nim uvjetima kolonizacija istmusa počinje odmah nakon unosa patogena, a nakon dva tjedna uz-

ročnika se nalazi u velikom broju. Vrijeme između infekcije i razvoj simptoma, ako će se uopće 

pojaviti, može trajati od nekoliko tjedana do nekoliko godina.  

 

Slika 10 Macrorhabdus ornithogaster; razmaz proventrikulusa, obojeno PAS metodom (Izvor: 

https://www.researchgate.net/publication/324830683_A_new_ELISA_method_to_eva-

luate_the_humoral_host_response_to_Macrorhabdus_ornithogaster_proventricular_infec-

tion_in_birds). 
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Uz vanjske stresore, patogenost M. ornitogastera se povećava. Zabilježena je visoka smrtnost ze-

brastih zeba nakon duljeg izlaganja svjetlu (SNYDER i sur., 2013.). Prehrana također igra ulogu 

u prevalenciji M. ornithogaster, što se dokazalo u pokusu s pupavacima hranjenih peletiranom 

hranom. Prevalencija u tih ptica bila je znantnija u odnosu na uobičajenu prehranu (FISCHER i 

sur., 2006.). 

Simptomi u kaveznih ptica su gubitak težine, izražena atrofija prsne muskulature, regurgitacija 

sadržaja voljke, povraćanje, proljev, sačuvan apetit, ali ne gutaju hranu, prazna voljka (PHALEN, 

2014.), neprobavljene sjemenke u izmetu, letargija i napuhanost (BAKER, 1985.; FILIPPICH i 

PARKER, 1993.; PRUKNER-RADOVČIĆ, 2010.). Rjeđe može se javiti melena i hematemeza. U 

tek izvaljenih nojeva opisan je sindrom zaostajanja u rastu, eng. runting and stunting syndrome 

(HUCHZERMEYER i HENTON, 2000.). Često se istovremeno javljaju sekundarne infekcije koje 

pogoršavaju kliničku sliku (PRUKNER-RADOVČIĆ, 2010.). Ptice sa kliničkim znakovima bole-

sti samo povremeno izlučuju uzročnika, dok naizgled zdrave ptice mogu izlučivati velik broj or-

ganizama (FILIPPICH, 1993.; PHALEN i sur., 2002.). U kroničnim slučajevima stijenke žljezda-

nog želuca su zadebljale zbog upale, a pojava erozija i čireva rezultat su međudjelovanja uzročnika 

i nedostatnog lučenja HCl-a što pomiće Ph na neutralnu vrijednost (PRUKNER-RADOVČIĆ, 

2010.). 

Opisano je uspješno liječenje bolesti u početnim stadijima primjenom amfotericina B. Regurgita-

cija i povraćanje su česte nuspojave u ptica koje taj lijek ne podnose (PRUKNER-RADOVČIĆ, 

2010.). Od ostalih preparata koji su pokazali određeni stupanj djelotvornosti jesu: natrijev benzoat, 

kalijev benzoat i natrijev sorbat koji sprječavaju rast M. ornithogaster in vitro (BRADLEY i PHA-

LEN, 2005.). Kao potporna terapija može se koristiti octena ili limunska kiselina za zakiseljavanje 

vode i probiotici, osobito formulacije koje sadrže Lactobacillus spp. (PRUKNER-RADOVČIĆ, 

2010.). 
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2.8. PARAZITARNE BOLESTI PTICA 

2.8.1. TRICHOMONAS GALLINAE 

Trihomonijaza je protozoarna zarazna bolest mnogih vrsta ptica. Odrasle su jedinke u pravilu ot-

porne, ali mogu biti kliconoše. Mlade su ptice sklone infekciji koja nerijetko završava uginućem. 

Godine 2005. trihomonijaza se pojavila kao nova smrtonosna bolest zeba i brzo je postala epide-

mija u populacijama zelendura i u manjoj mjeri zeba u 2006. godini. Procjenjuje se da je smrtnost 

iste godine dosegla pola miljuna jedinki (ROBINSON i sur., 2010.). S vrhuncem u kasnim ljetnim 

mjesecima (LAWSON i sur., 2018.), trihomonijaza je u godinama koje su uslijedile (do 2016.) 

smanjila broj zeba sa 4,3 milijuna (2006.) na 1,5 miljuna jedinki, što možemo smatrati jednom od 

najrazornijih bolesti koja je pogodila europske divlje ptice te svrstala zelendura (Chloris chloris) 

u crvenu knjigu ptica (LAWSON i sur., 2018.). 

T. gallinae je bičaš koji nastanjuje gornji dio probavnog i dišnog trakta prvenstveno u Columbi-

formes i Psittaciformes, a posljedično i u Raptatores (SAMOUR, 2016.). Kruškolikog je oblika 

veličine do 5x18 μm (PRUKNER-RADOVČIĆ, 2010.). Na prednjem dijelu ima 4 flagele i aksostil 

(recurrent flagellum) koji je usmjeren prema stražnjem kraju. Razmnožavaju se dvojnom diobom, 

a nalazimo ga u dva oblika: pokretni kao trofozoit i nepokretni u obliku pseudociste. Ispitan je 

tenacitet uzročnika u određenim medijima te je utvrđeno da T. gallinae preživljava u vlažnom 

sjemenju (24 h), sjemenju s organskim materijalom (manje od 48 h) i destiliranoj vodi s organskim 

materijalom (manje od 16 h), dok u suhom sjemenju nije dokazano preživljavanje (McBURNEY 

i sur., 2017.; PURPLE i GERHOLD, 2015.). Trihomonijazu uzrokuju samo patogene linije para-

zita T. gallinae. Uzročnik se može prenijeti izravno slinom tijekom zajedničkog hranjenja i napa-

janja, udvaranja ili pri njegovanju mladih (LAWSON i sur., 2018.), ali i neizravno, onečišćenom 

opremom i insektima (PAVIČIĆ, 2002.). U organizam ulazi kontaminiranom vodom ili oralnim 

kontaktom sa već inficiranim golubovima odnosno kliconošama. Bolesne životinje izlučuju para-

zita putem sline i sadržaja voljke (DE HERDT i PASMANS, 2009.). Trihomonas se zadržava se 

u gornjem dijelu probavnog sustava, pretežito u voljci (DE HERDT i PASMANS, 2009.). Inku-

bacija traje 4-14 dana (PRUKNER-RADOVČIĆ, 2010.). Iako je infekcija uglavnom subklinička, 

mogući su i teški simptomi ili klinički vidljivi znakovi koji se uglavnom uočavaju u tek izvaljenih 

i mladih golubova, a rjeđe u odraslih ptica. Lezije se u zeba javljaju pretežito u proksimalnom 

dijelu jednjaka, dok kod golubova i grlica zahvaća faringealno područje (ROBINSON i sur., 

2010.). 
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Prvi, nespecifični klinički znakovi bolesti su anoreksija, nakostriješeno perje, proljev, regurgita-

cija, povraćanje, dispneja i gubitak tjelesne mase (PRUKNER-RADOVČIĆ, 2010.). U težih inva-

zija zahvaćeni su jednjak i crijeva koja rupturiraju te se uzročnik proširi velikim krvnim žilama 

sve do jetre (DE HERDT i PASMANS, 2009.). U odraslih golubova trihomonijaza je povezana sa 

smanjenom kondicijom, ali bez izraženih kliničkih znakova. Jako zaraženi golubovi obično imaju 

tekući izmet s kiselkastim mirisom (TULLY i sur., 2009.). Lezije započinju nakupljanjem eksu-

data i stvaranjem žutih čvorića na sluznici usne šupljine. Ograničena područja mogu se povećavati 

u broju, postupno se širiti i razvijati u velike, kazeozne mase koje mogu zahvatiti nepce i proširiti 

se čak i do sinusa. Kasnije se šire na ždrijelo, jednjak i voljku u obliku kazeoznih kvržica koje 

konfluiraju do debelih nekrotičnih masa. Karakteristično je da se takve mase lako skidaju bez kr-

varenja. U mladih golubova, slične lezije mogu se naći u jetri i u području pupka gdje se uzročnik 

umnožava. Bolest se najčešće očituje nekrotičnim stomatitisom, ezofagitisom i ingluvitisom (DE 

HERDT i PASMANS, 2009.). 

Za liječenje trihomonijaze u ptica u zatočeništvu najčešće se koristi metronidazol, ronidazol ili 

dimetridazol, dok se divlje ptice ne trerapiraju (PAVIČIĆ, 2002.). 

Osim terapije bitno je poboljšati zoohigijenske uvjete i nadopuniti prehranu. Vitamin A se vrlo 

često navodi kao suplement za jačanje imuniteta (PAVIČIĆ, 2002.; PRUKNER-RADOVČIĆ, 

2010.). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Slika 11 Skenirajuća elektronska mikroskopija trihomonasa s označenim aksostilom i prednjim  

bičem (ROBINSON i sur., 2010.). 
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Slika 12 Lezija nekrotičnog ingluvitisa označena stelicom (Izvor: https://www.resear-

chgate.net/figure/Necrotic-ingluvitis-lesions-and-trichomonad-parasite-morphology-a-Necrotic-

ingluvitis_fig9_46095821). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.researchgate.net/figure/Necrotic-ingluvitis-lesions-and-trichomonad-parasite-morphology-a-Necrotic-ingluvitis_fig9_46095821
https://www.researchgate.net/figure/Necrotic-ingluvitis-lesions-and-trichomonad-parasite-morphology-a-Necrotic-ingluvitis_fig9_46095821
https://www.researchgate.net/figure/Necrotic-ingluvitis-lesions-and-trichomonad-parasite-morphology-a-Necrotic-ingluvitis_fig9_46095821


 

   25 
 

 

3. MATERIJALI I METODE 

3.1. ŽIVOTINJE I VRSTE UZORAKA 

U svrhu dokaza odabranih mikroorganizama u divljih ptica, prikupljeni su uzorci od ukupno 25 

divljih ptica različitih vrsta zaprimljenih u Kliniku Zavoda za bolesti peradi i Oporavilište za divlje 

životinje Veterinarskog fakulteta (Tablica 1). 

 

Tablica 1 Vrsta i broj pretraženih divljih ptica 

VRSTA PTICE BROJ PRETRAŽENIH JEDINKI 

Golub (Columba livia domestica) 7 

Češljugar (Carduelis carduelis) 7 

Kos (Turdus merula) 3 

Sup (Gyps fulvus) 2 

Velika sjenica (Parus major) 2 

Zelendur (Chloris chloris) 1 

Vjetruša (Falco tinnunculus) 1 

Obični škanjac (Buteo buteo) 1 

Vrana (Corvus corone) 1 

UKUPNO 25 

 

Za dokaz parazita T. gallinae učinjeni su nativni preparati obrisaka ždrijela od ukupno 11 divljih 

ptica (dvije velike sjenice, dva goluba i dva supa; jedan češljugar, kos, škanjac, vjetruša i vrana).  

Obrisci kloake i izmet za dokaz bakterije E. albertii uzeti su od ukupno 18 ptica (šest golubova, 

tri češljugara, dva supa, dva kosa i dvije velike sjenice, po jedan od vrane, škanjca i vjetruše) te 

obrađeni standardnom bakteriološkom pretragom.  

Obrisci kloake i izmet za dokaz bakterija roda Salmonella (S. Typhimurium i S. Enteritidis) uzeti 

su od ukupno 10 divljih ptica (obrisak kloake - po dvije velike sjenice, supa i kosa; po jedan ška-

njac, vjetruša, golub; izmet - češljugar) i obrađeni standardnom bakteriološkom pretragom. 

Za dokaz gljivice M. ornitogaster pregledani su uzorci izmeta od ukupno sedam divljih ptica (po 

dvije velike sjenice i kosa; po jedan češljugar, zelendur i golub), te otisni preparat želuca od četiri 

češljugara. Uzorci izmeta obojani su po Gramu. 
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Za dokaz gljivica Candida sp. i Aspergillus sp. pregledani su obrisci ždrijela od ukupno 12 divljih 

ptica (tri goluba, po dva supa, kosa i velikih sjenica; po jedna vrana, vjetruša i škanjac), te uzorci 

izmeta (četiri goluba, tri češljugara, po dva kosa, supa i velike sjenice, po jedna vrana, vjetruša i 

škanjac) ili obrisci kloake (golub) od ukupno 18 ptica. Uzorci su obrađeni standardnom mikološ-

kom pretragom (Tablica 2). 

 

Tablica 2 Ukupan broj pretraga učinjen za dokaz pojedinog mikroorganizma 

MIKROORGANIZAM BROJ PRETRAGA 

E. alberti 18 (izmet) 

Candida sp. 17 (izmet), 12 (ždrijelo), 1 (kloaka) 

Aspergillus sp. 17 (izmet), 12 (ždrijelo), 1 (kloaka) 

Trichomonas gallinae 11 (ždrijelo) 

Macrorhabdus ornitogaster 11 (izmet i otisni preparat želuca) 

Salmonella Typhimurium, Salmonella Ente-

ritidis 

10 (devet obrisaka kloake, jedan izmet) 

 

3.2. LABORATORIJSKA OBRADA UZORAKA 

Svi uzorci obrađeni su u Bakteriološkom laboratoriju Zavoda za bolesti peradi s klinikom. Obrisci 

ždrijela i kloake uzimani su prilikom pregleda ptica, nakon manualne fiksacije životinja, a uzorci 

izmeta s podloge nastambe u kojoj životinja boravi. 

 

3.2.1. Dokaz parazita T. gallinae u nativnom preparatu 

Za dokaz parazita T. gallinae uzimani su obrisci ždrijela divljih ptica. Brisevi ždrijela uzimani su 

sterilnim štapićem za uzimanje obrisaka, bez transportnog medija (Copan plain swab, Italija). Na-

kon uzorkovanja učinjeni su nativni mikroskopski preparati na način da se obrisak razmazao po 

predmetnom stakalcu rotirajućim pokretima pomoću sterilne fiziološke otopine, a zatim poklapao 

pokrovnim stakalcem. Mikroskopiranje se vršilo pod raznim povećanjima kako bi se uočili pok-

retni trofozoiti kruškastog oblika.  

 

3.2.2. Dokaz bakterije E. albertii standardnom bakteriološkom pretragom 

Za dokaz bakterije E. albertii uzimani su obrisci kloake, te izmet divljih ptica. Obrisci kloake 

uzimani su sterilnim štapićem za uzimanje obrisaka, bez transportnog medija (Copan plain swab, 
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Italija), a uzorci izmeta sterilnim štapićem s podloge u plastične sterilne Eppendorf epruvete za-

premnine 2 ml (Eppendorf tube, Germany). Uzorci su obrađeni standardnom bakteriološkom pre-

tragom nanošenjem ispitivanog materijala štapićem za obrisak direktno na hranjivu podlogu. U-

zorci su nacijepljeni na neutralnu (Difco Nutrient Agar, Dickinson and Company, SAD) i selek-

tivnu krutu hranjivu podlogu (Brilliant green agar-modified, Oxoid, Velika Britanija). Tako naci-

jepljene hranjive podloge inkubirane su kroz 24-48 sati pri 37°C u aerobnim uvjetima. Hranjive 

podloge su bile očitavane nakon 24 i 48 sati, a izrasle bakterijske kolonije su identificirane prema 

morfološkim karakteristikama. Identifikacija sumnjivih kolonija uključivala je bojanje po Gramu 

(Gramova otopina, Gram-Mol d.o.o., Hrvatska), određivanje aktivnosti oksidaze uz pomoć filtar-

skog papira sa N,N-dimetil-fenilen-diamonijum kloridom (Oxidase strips, Oxoid, Velika Brita-

nija) na način da su bakterijske kolonije s ezom prenešene s agara na filtarski papir i utrljane u 

podlogu, te određivanjem reakcije katalaze na način da se jedna kap 30% vodikovoga peroksida 

(Vodikov peroksid, Kemika, Hrvatska) pomiješala s jednom pojedinačnom kolonijom izoliranih 

bakterija. Sumnjive bakterijske kolonije (Gram negativni bacili, oksidaza negativni, katalaza po-

zitivni) identificirani su metodom MALDI-TOF na Institutu Ruđer Bošković u Zagrebu. 

 

3.2.3. Dokaz bakterija roda Salmonella standardnom bakteriološkom pretragom 

Za dokaz bakterija roda Salmonella, obrisci kloake dodatno su oplemenjeni Selenite bujon tekućim 

agarom (Selenit bujon, Becton, Dickinson and Company, SAD) u omjeru 1:9. Nakon inkubacije 

od 24 h pri 37 oC, uzorci su presađivani na Brilliant green agar (Briliant green agar – modified, 

Oxoid, Velika Britanija) i Xylose lysine deoxycholate agar (Xylose lysine deoxycholate agar, 

Oxoid, Njemačka) te inkubirani 24–48 sati pri sobnoj temperaturi. Nakon inkubacije, podloge su 

očitavane, a sumnjive kolonije su pročišćivane na XLD agar (XLD agar, Oxid, Njemačka) kako 

bi se omogućila aglutinacija pojedinačnih kolonija specifičnim antiserumima za dokaz salmonela 

(Antiserum Salmonella, Bio-Rad, Francuska). 

 

3.2.4. Dokaz gljivice M. ornitogaster bojanjem uzoraka po Gramu  

Za dokaz gljivice M. ornitogaster, uzeti su uzorci izmeta kako je opisano gore. Izmet je u tankom 

sloju razmazan pomoću fiziološke otopine na predmetno stakalce, a otisni preparati želuca rađeni 

su nakon obavljene razudbe direktnim razmazivanjem stjenke žlijezdanog želuca na predmetno 

stakalce. Tako pripremljni uzorci osušeni su na sobnoj temperaturi i fiksirani plamenom, te bojani 

po Gramu (Gramova otopina, Gram-Mol d.o.o, Hrvatska) i mikroskopirani kako bi se uočili du-

gački Gram pozitivni bacili (Slika 4). 
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Slika 13 Macrorhabdus ornithogaster; bojanje po Giemsi (Izvor: Tablica https://www.seman-

ticscholar.org/paper/Update-on-the-diagnosis-and-management-of-(formerly-Pha-

len/d07a592327776a6499df4d0d9c7491b20abc3c76/figure/1). 

 

 

 

3.2.5. Dokaz gljivica Candida sp. i Aspergillus sp. standardnom mikološkom pretra-

gom 

Za dokaz gljivica Candida sp. i Aspergillus sp., obrisci usne šupljine i kloake, te izmet nasađeni 

su na Sabouraud agar (Difco Sabouraud dextrose agar, Becton, Dickinson and Company, SAD), 

selektivnu čvrstu hranjivu podlogu sa dodatkom antibiotika i inkubirani su na sobnoj temperaturi 

u aerobnim uvjetima 5 dana (NAGLIĆ i sur., 1992.). Kvasnice su identificirane prema morfološ-

kim karakteristikama, a plijesni su dodatno diferencirane mikroskopski, uz dodatak laktofenola 

(Lactophenol blue solution, Sigma-Aldrich, Francuska) na uzorak na predmetnom stakalcu (Slika 

5). 
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Slika 14 Kulture Aspergillus fumigatus i Candida albicans na Sabouraudovom dextroza agaru 

(Izvor: https://microbeonline.com/common-fungal-culture-media-uses/). 
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4. REZULTATI 

Svi pretraženi uzorci bili su negativni na prisustvo parazita T. gallinae, bakterija E. albertii, i S. 

Typhimurium i S. Enteritidis. 

Gljivica M. ornitogaster dokazana je u otisnim preparatima četiri češljugara. 

Candida sp. izolirana je iz ukupno četiri divlje ptice- izmeta dva goluba i jednog češljugara, te 

obriska kloake jednog goluba. 

Aspergillus fumigatus izoliran je iz ždrijela jednog supa. 

Standardnom bakteriološkom pretragom u ispitivanim uzorcima izdvojene su i neke druge bakte-

rije, koje nisu predmet ovog istraživanja, no navode se u Tablici 3. 

 

Tablica 3 Nalaz mikrobioloških i mikroskopskih pretraga uzoraka divljih ptica. 

VRSTA PTICE VRSTA U-

ZORKA 

PRETRAGA  REZULTATI 

Kos (Turdus merula) Bris ždrijela Nativni preparat Negativno 

Vrana (Corvus corone) Izmet 

 

Standardna mikrobiolo-

ška pretraga  

Negativno 

 

Bris ždrijela Nativni preparat 

 

Standardna mikrobiolo-

ška pretraga 

Negativno 

 

Manji broj enterobakterija 

Češljugar (Carduelis car-

duelis) 

Izmet Gram preparat Blagi disbakterizam 

 

Zelendur (Chloris chlo-

ris) 

Izmet Gram preparat Blagi disbakterizam 

Češljugar (Carduelis car-

duelis) 

Bris ždrijela Nativni preparat Negativno 

Golub (Columba livia) Izmet Standardna mikrobiolo-

ška pretraga  

Negativno 

Golub (Columba livia) Izmet Standardna mikrobiolo-

ška pretraga  

 

Candida sp. 

Golub (Columba livia) Izmet Standardna mikrobiolo-

ška pretraga  

Negativno 

 

Negativno 

 

Negativno 

Bris ždrijela Nativni preparat 

 

Standardna mikrobiolo-

ška pretraga 

Golub (Columba livia) Bris ždrijela 

 

Nativni preparat 

 

Standardna mikrobiolo-

ška pretraga  

Negativno 

 

 

Negativno 

Češljugar (Carduelis car-

duelis) 

Otisak želuca Gram preparat Macrorhabdus ornitogaster 
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Češljugar (Carduelis car-

duelis) 

Otisak želuca Grm preparat Macrorhabdus ornitogaster 

Golub (Columba livia) Bris ždrijela 

 

Nativni preparat 

 

Standardna mikrobiolo-

ška pretraga  

Negativno 

 

 

Negativno 

Bris kloake Standardna mikrobiolo-

ška pretraga 
Candida sp. 

Golub (Columba livia) Izmet Standardna mikrobiolo-

ška pretraga  
Candida sp. 

Češljugar (Carduelis car-

duelis) 

Izmet Standardna mikrobiolo-

ška pretraga 

Negativno 

 

Otisak želuca Gram preparat Macrorhabdus ornitogaster 

Češljugar (Carduelis car-

duelis) 

Izmet 

 

Standardna mikrobiolo-

ška pretraga  

Negativno 

 

Otisak želuca Gram preparat Macrorhabdus ornitogaster 

Češljugar (Carduelis car-

duelis) 

Izmet  Standardna mikrobiolo-

ška pretraga  

 

Standardna mikrobiolo-

ška pretraga (Salmonella 

sp.) 

Candida sp. 

 

 

 

Negativno 

Kos (Turdus merula) Izmet Standardna mikrobiolo-

ška pretraga  

 

Standardna mikrobiolo-

ška pretraga (Salmonella 

sp.) 

 

Gram preparat 

Negativno 

 

 

Negativno 

 

 

Negativno 

 

Negativno 

 

 

Negativno 

Bris ždrijela Standardna mikrobiolo-

ška pretraga  

 

Nativni preparat 

Bjeloglavi sup (Gyps 

fulvus) 

Bris ždrijela Standardna mikrobiolo-

ška pretraga  

 

Nativni preparat 

Negativno 

 

 

Negativno 

Bris kloake Standardna mikrobiolo-

ška pretraga  

 

Standardna mikrobiolo-

ška pretraga  

(Salmonella sp.) 

Negativno 

 

 

 

Negativno 

Izmet Standardna mikrobiolo-

ška pretraga  
Escherichia coli 

Kos (Turdus merula) Bris ždrijela Standardna mikrobiolo-

ška pretraga  

 

Nativni preparat  

Negativno 

 

 

Negativno 
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Bris kloake Standardna mikrobiolo-

ška pretraga  

 

Standardna mikrobiolo-

ška pretraga (Salmonella 

sp.) 

Negativno 

 

 

 

Negativno 

 

Izmet Gram preparat Negativno 

Golub (Columba livia) Bris ždrijela Standardna mikrobiolo-

ška pretraga  

 

Nativni preparat  

Negativno 

 

 

Negativno 

Bris kloake Standardna mikrobiolo-

ška pretraga  

 

Standardna mikrobiolo-

ška pretraga (Salmonella 

sp.) 

Negativno 

 

 

 

Negativno 

 

Izmet Gram preparat Negativno 

Bjeloglavi sup (Gyps 

fulvus) 

Bris ždrijela Standardna mikrobiolo-

ška pretraga  

 

Nativni preparat 

Aspergillus fumigatus 

 

 

Negativno 

Bris kloake Standardna mikrobiolo-

ška pretraga  

 

Standardna mikrobiolo-

ška pretraga (Salmonella 

sp.) 

Negativno 

 

 

 

Negativno 

Izmet Standardna mikrobiolo-

ška pretraga 
Escherichia coli 

Vjetruša (Falco tinnun-

culus) 

Bris ždrijela Nativni preparat 

 

Standardna mikrobiolo-

ška pretraga 

Negativno 

 

Negativno 

 

Bris kloake Standardna mikrobiolo-

ška pretraga  

 

Standardna mikrobiolo-

ška pretraga (Salmonella 

sp.) 

Negativno 

 

 

Negativno 

 

Izmet Standardna mikrobiolo-

ška pretraga 
Enterobacter sp., E. coli 

Obični škanjac (Buteo 

buteo) 

Bris ždrijela Nativni preparat 

 

Standardna mikrobiolo-

ška pretraga 

Negativno 

 

Negativno 

 

 

Bris kloake Standardna mikrobiolo-

ška pretraga  

Negativno 
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Standardna mikrobiolo-

ška pretraga (Salmonella 

sp.) 

Negativno 

 

Izmet Standardna mikrobiolo-

ška pretraga 
Enterobacter sp., E. coli 

Velika sjenica (Parus 

major) 

Bris ždrijela Nativni preparat 

 

Standardna mikrobiolo-

ška pretraga 

Negativno 

 

Negativno 

Bris kloake Standardna mikrobiolo-

ška pretraga  

 

Standardna mikrobiolo-

ška pretraga (Salmonella 

sp.) 

Negativno 

 

 

 

Negativno 

Izmet Standardna mikrobiolo-

ška pretraga 

 

Gram preparat 

Enterobacter sp. 

Enterococcus sp. 

 

Negativno 

Velika sjenica (Parus 

major) 

Bris ždrijela Nativni preparat 

 

Standardna mikrobiolo-

ška pretraga 

Negativno 

 

Negativno 

Bris kloake Standardna mikrobiolo-

ška pretraga  

 

Standardna mikrobiolo-

ška pretraga (Salmonella 

sp.) 

Negativno 

 

 

Negativno 

Izmet Standardna mikrobiolo-

ška pretraga 

 

Gram preparat 

Enterobacter sp. 

 

 

Negativno 
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5. RASPRAVA 

Stoljećima ljudi razvijaju bliske kontakte sa divljim životinjama, posebice pticama, kroz postupke 

prihranjivanja tijekom hladnijeg doba godine, te brigom za ozlijeđene jedinke. Takav odnos može 

rezultirati pozitivnim, ali i negativnim posljedicama. Zajednička hranilišta mogu biti izvor širenja 

zaraznih bolesti zbog okupljanja velikog broja ptica koje u prirodnim uvjetima ne bi bile u tako 

bliskom kontaktu (LAWSON i sur., 2018.). Bolesne, uginule, ali i naizgled zdrave jedinke koje se 

mogu naći na hranilištima, čest su izvor zaraze i za ljude, direktnim ili indirektnim putem. Iako 

postoji svakodnevni bliski kontakt ljudi i životinja, često puta masovna uginuća ptica na nekom 

području ostaju neprijavljena. Stoga se kao najbolja metoda praćenja zdravstvene situacije na ne-

kom području smatra pasivno praćenje najznačajnijih mikroorganizama, kako bi se dobio uvid o 

kruženju tih patogena među različitim vrstama. 

 

Tijekom ovog istraživanja pregledani su uzorci od ukupno 25 divljih ptica različitih vrsta. Pregle-

dano je 15 pjevica, 7 golubčarki i 3 grabljivice, u svrhu praćenja pojavnosti različitih mikroorga-

nizama u najčešćih vrsta ptica koje obitavaju u blizini ljudi. Većina je uzoraka uzeta zaživotno, 

dok su od 4 uginule ptice pregledani i žlijezdani želuci na prisustvo makrorabdioze. U svrhu do-

kaza mikroorganizama uzeti su obrisci ždrijela i kloake, te izmet, a bakterije, gljivice i paraziti 

dokazivani su standardnim mikrobiološkim postupcima. 

 

Većina pretraženih uzoraka bila je negativna na predmetne mikroorganizme. Iz ukupnog broja 

uzoraka izolirani su Aspergillus fumigatus iz jednog supa, Candida sp. iz tri goluba i jednog češ-

ljugara, te Macrorhabus ornithogaster iz četiri češljugara. 

Mali broj pozitivnih nalaza ne čudi, obzirom da su autori SPRIGGS i sur. (2020.) pregledavali 

veći broj ptica (190) u svrhu dokaza T. gallinae, također s dobivenim malim brojem pozitivnih 

životinja. U našem istraživanju sve su ptice bile negativne na ovog uzročnika. Ulogu u tome ta-

kođer može imati i godišnje doba kada su ptice uzorkovane jer je parazit prevalentniji tijekom 

kasnijih ljetnih mjeseci (LAWSON i sur, 2018.). Osim broja i godišnjeg doba, također vrsta i dob 

ptica igraju ulogu, s obzirom da je parazit najčešći u mladunčad, najčešće kod zeba iz porodice 

Fringillidae (LAWSON i sur., 2012.). 

 

Bakterije roda Salmonella nisu izdvojene ni iz jednog uzorka, što svakako može biti i posljedica 

njihovog intermitentnog izlučivanja (PAVIČIĆ, 1995.), dobi ptice, individualne otpornosti doma-

ćina, te vrsti uzorka. Najprijemljiviji na salmonele su mladunci unutar 2 tjedna od valjenja, dok su 
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odrasli najčešće asimptomatski nositelji i izlučuju uzročnika u okoliš. Ukoliko se postavi sumnja 

na salmonelozu, a pritom je nalaz bakteriološke pretrage negativan, ista bi se trebala ponoviti tri 

puta u razmaku od 14 dana. Za sigurniju dijagnostiku uzimaju se uzorci promjenjenih organa bo-

lesnih i latentno inficiranih ptica (PRUKNER-RADOVČIĆ, 2010.; PAVIČIĆ, 1995.). U slučaju 

pojave zglobnog oblika salmoneloze, uzročnik se rijetko izlučuje izmetom, te se preporuča uzeti 

punktata promijenjenjih zglobova, a uzročnik se dokazuje serološki (PAVIČIĆ, 1995.). 

 

Iz sakupljenih uzoraka izmeta i obrisaka kloake, bakterija E. albertii nije izdvojena. Većina izolata 

ovih bakterija izdvojeno je iz divljih ptica, stoga se one smatraju rezervoarima (MUCHAAMBA i 

sur., 2022.). Dokazivanje E. albertii predstavlja izazov zbog velike genotipske i fenotipske slično-

sti s drugim enterobakterijama, pogotovo E. coli i Shigella sp. (OOKA i sur., 2013.). Također, 

zbog slabog poznavanja biokemijskih svojstava, uzgajaju se na blago modificiranim podlogama 

koje se inače koriste za uzgoj drugih enterobakterija (WAKABAYASHI i sur., 2022.) što može 

umanjiti vjerojatnost njene identifikacije. Do sada, najbolja metoda identifikacije pokazao se PCR 

usmjeren na specifične gene (MAHEUX i sur., 2018.). 

 

Gljivice vrste M. ornithogaster u ovom istraživanju nisu dokazane u uzorcima izmeta, ali su iz-

dvojene iz žlijezdanih želudaca četiri uginula češljugara. Ovakav nalaz je očekivan, obzirom da su 

ove gljivice uočljivije u želucu nego u izmetu, no obzirom da je većina divljih ptica strogo zašti-

ćena moguće je pregledavanje želudaca samo slučajnih uginuća prilikom boravka u oporavilištima 

za divlje životinje ili prilikom nalaza u prirodi. HUCHZERMEYER i HENTON (2000.) utvrdili 

su da je smrtnost zeba i pupavaca inficiranih Macrorhabdusom niska, dok u zaraženim jatima no-

jeva može biti gotovo stopostotna. Dosadašnja istraživanja pokazala su veliku učestalost M. ornit-

hogaster u uzgojima tigrica (FILIPPICH i HERDRIKZ, 1998.). U njih, ako se bolest javi u akut-

nom obliku, jedinke ugibaju unutar 24 sata od infekcije (PRUKNER-RADOVČIĆ, 2010.). Dijag-

nostika bolesti je otežana jer ptice sa kliničkim znakovima bolesti samo povremeno izlučuju uz-

ročnika, dok naizgled zdrave ptice mogu izlučivati velik broj patogena (PHALEN i sur., 2002.). 

Stoga se izmet za mikroskopsku pretragu treba sakupljati nekoliko dana, a tek onda napraviti pre-

parat za pretragu (PRUKNER-RADOVČIĆ, 2010.). 

 

Iako ptice uzorkovane u ovom istraživanju nisu pokazivale kliničke simptome, gljivice Candida 

sp. su izolirane iz ukupno 4 divlje ptice; iz izmet dva goluba i jednog češljugara, te obriska kloake 

jednog goluba. Veći broj gljivica Candida sp. može se dokazati uzorkovanjem mlađih divljih ptica 
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koje su sklonije primarnoj kandidijazi, i to osobito zeba (DORRESTEIN, 2019.). Prema ROS-

SKOPF-u (1987.) mlade nimfe su prijemljive za primarnu kandidijazu. U ptica koje se drže kao 

kućni ljubimci sistemski oblik se javlja puno češće nego u divljih ptica. U tim slučajevima, gljivice 

mogu biti prisutne u krvi, koštanoj srži i parenhimatoznim organima (GOODMAN i WI-

DENMEYER, 1986.), što bi najlakše bilo dokazati serološkom i histopatološkom pretragom. Isto 

tako, u jatu kanarinaca sa sistemskom kandidijazom, osim uobičajenih gastrointestinalnih prob-

lema, uočeni su i neurološki poremećaji (PEREZ, 1985.).  

 

Od uzorkovanih ptica samo je jedan uzorak iz ždrijela bjeloglavog supa bio pozitivan na Aspergil-

lus fumigatus. Nedostatak većeg broja pozitivnih ptica može se pripisati godišnjem dobu jer akutna 

aspergiloza većinom izbija tijekom kasnih jesenskih ili ranih zimskih mjeseci kada se žitarice ko-

jima se ptice hrane kontaminiraju plijesnima. Drugi razlog malog broja pozitivnih uzoraka može 

biti i vrsta uzorkovanih ptica jer je poznato kako su vodene ptice, galebovi i grabljivice najčešće 

pogođene skupine. Također, kao što navode ARNÈ i LEE (2019.), mladunci su posebno prijemljivi 

za ovu bolest što bi mogao biti dodatan razlog izostanka pozitivnih rezultata, obzirom da su uzor-

kovane životinje bile odrasle jedinke. Ova se bolest navodi kao glavni uzrok neuspjelog programa 

očuvanja i translokacije novozelandskih endema Mohou ochrocephala (STILLER, 2001.) i Noti-

omystis cincta. Ptice tjednima mogu biti zaražene, a da pritom ne pokazuje nikakve simptome 

(PRUKNER-RADOVČIĆ, 2010.). Bolest se prvenstveno očituje dišnim problemima, kao što se 

kod uzorkovanog supa isticao iscjedak iz nosa, ali nerijetko mogu biti zahvaćeni i drugi organski 

sustavi kao što je obostrani dermatitis vjeđa u sokola koji se zatim proširio po glavi (ABRAMS i 

sur., 2001.). 
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6. ZAKLJUČCI 

1. Dohrana divljih ptica od strane ljudi utječe na navike ptica i njihovo ponašanje, kao i na 

zdravstveno stanje populacija divljih ptica, te potiče mogućnosti širenja zaraznih bolesti. 

2. U prikupljenim uzorcima nije dokazana visoka prevalencija pretraživanih mikroorgani-

zama, što daje okvirnu informaciju o dobrom zdravstvenom stanju pregledanih jedinki div-

ljih ptica. 

3. Obzirom da je pregledano ukupno 25 divljih ptica raznih vrsta, potrebno je provesti istra-

živanje na većem broju jedinki kako bi rezultati bili vjerodostojniji. 

4. Osim standardnih mikrobioloških metoda, u istraživanje bi trebalo uključiti i molekularne 

metode radi preciznije dijagnostike različitih mikroorganizama. 
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8. SAŽETAK 

Pasivno praćenje odabranih mikroorganizama divljih ptica 

Ariana Kovačić 

Hranidba divljih ptica postala je uobičajena ljudska praksa. U početku su se hranilice postavljale 

u zimskim i jesenskim mjesecima kada je nadohrana divljih ptica bila najpotrebnija, no danas se 

provodi tijekom cijele godine. Usprkos velikoj pomoći preživljavanju, takva hranilišta predstav-

ljaju izvor širenja bolesti jer se na istom mjestu okupljaju ptice koje inače ne bi bile u bliskom 

kontaktu.  

Kako bi se utvrdilo zdravstveno stanje takvih ptica, pasivno praćenje najznačajnijih mikroorgani-

zama pokazalo se najboljom metodom otkrivanja bolesti. Stoga se u ovom radu uzorkovalo 25 

divljih ptica zaprimljenih u Kliniku Zavoda za bolesti peradi i Oporavilište za divlje životinje Ve-

terinarskog fakulteta te su pretražene na sljedeće mikroorganizme: Trichomonas gallinae, Esche-

richia albertii, Salmonella Typhimurium i Salmonella Enteritidis, Macrorhabdus ornithogaster, 

Candida sp. i Aspergillus sp. Ovim istraživanjem obrađeno je 9 obrisaka kloake, 15 obrisaka ždri-

jela i 19 uzoraka izmeta živih ptica, te četiri otisna preparata žlijezdanog želuca uginulih ptica. 

Obrisci ždrijela i kloake uzeti su prilikom pregleda ptica, uzorci izmeta s podloge nastambe u kojoj 

životinja boravi, a otisci su pripravljeni od želudaca uginulih ptica. Svi su uzorci obrađeni stan-

dardnim mikrobiološkim metodama u bakteriološkom laboratoriju Zavoda za bolesti peradi s kli-

nikom.  

Većina pretraženih ptica bila je negativna na predmetne mikroorganizme. Od ukupnog broja pret-

raženih ptica (25), izolirani su Aspergillus fumigatus iz jednog supa, Candida sp. iz tri goluba i 

jednog češljugara, Macrorhabus ornithogaster iz četiri češljugara, dok niti jedan uzorak nije bio 

pozitivan na parazita T. gallinae, bakterije E. alberti, S. Typhimurium i S. Enteritidis. 

Dokaz mikroorganizama u slobodnoživućih ptica trebalo bi provesti na većem broju uzoraka, po-

sebno na mjestima gdje se ptice okupljaju, kao što su hranilišta. Da bi se isključili lažno pozitivni 

i lažno negativni rezultati trebaju se provoditi iste i dodatne pretrage (serološke pretrage, PCR, 

punktati zglobova) živih i uginulih životinja. 

 

Ključne riječi: divlje ptice, pasivno praćenje, bakterije, gljivice, paraziti 
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9. SUMMARY 

Passive monitoring of selected microorganisms of wild birds 

Ariana Kovačič 

Feeding wild birds became a common human practice. In the beginning, the feeders were installed 

in the winter and autumn months, when the additional feeding of wild birds was most needed. 

Today, this practice is carried out throughout the whole year. Despite the great help for survival, 

such feeding grounds represent a source of disease spread because birds that would otherwise not 

be in close contact gather in the same place.  

In order to determine the health status of such birds, passive monitoring of the most important 

microorganisms proved to be the best method of disease detection. Therefore, in this work, 25 wild 

birds admitted to the Clinic of the Department of Poultry Diseases and the Wildlife Rehabilitation 

Center of the Faculty of Veterinary Medicine were sampled and the following microorganisms 

were searched: Trichomonas gallinae, Escherichia albertii, Salmonella Typhimurium and Salmo-

nella Enteritidis, Macrorhabdus ornithogaster, Candida sp. and Aspergillus sp. This research in-

cluded a total of 9 cloacal swabs, 15 pharyngeal swabs, 19 fecal samples from living birds and 

proventriculus imprints from 4 dead birds. Smears of the pharynx and cloaca were taken during 

the inspection of the birds, fecal samples were taken from the floor of the house where the animal 

lives, and imprints were prepared from the proventriculus of dead birds. All samples were proces-

sed using standard microbiological methods in the Bacteriological Laboratory of the Department 

of Poultry Diseases with Clinic. 

Most of the examined birds were negative for the tested bacteria, fungi and parasites. From the 

total number of birds (25), A. fumigatus was isolated from one vulture, Candida sp. from three 

pigeons and one goldfinch, M. ornithogaster from four goldfinches, while not a single sample was 

positive for the parasite T. gallinae, bacteria E. albertii, S. Typhimurium and S. Enteritidis. Detec-

tion of microorganisms in free-living birds should be carried out on a larger number of samples, 

especially in places where birds congregate, such as feeders. In order to rule out false positive and 

false negative results, the same and additional tests (serological tests, PCR, joint punctures) should 

be performed on living and deceased birds. 

 

Keywords: wild birds, passive monitoring, bacteria, fungi, parasites 
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